

為了活下去

班級:高二 1 座號:24 號 姓名:陳珉誼

書中提到「美、蘇，沿著北緯三十八度，專橫地在南北韓之間拉起一條虛擬的分隔線，將朝鮮半島切成北韓和南韓兩個行政區。」這句話引起我的好奇心，為什麼會是「專橫地」呢？想起我曾看過的另外一本書《我們最幸福》中有提到，當時美國要安撫蘇聯同時又想保留韓國的首都-首爾，於是有兩名軍官隨便的在地圖上畫了一條分界線，也就是現在我們常聽到的北緯三十八度線，而這條分界線和韓國的歷史或地理層面上沒有任何關聯性。如此隨意的決定，人們沒有選擇的被分為不同國家的人，不只是忽視人民的權利，也因為自私和無知所帶來日後的影響，造成無可挽救的局面，像許多南韓戰俘被分發北韓公民證，同時也代表著，他們將永遠無法返鄉，也因階級制度，使他們的一輩子，甚至後代，永遠無法改變地位，他們無法有意見的權利，只能屈服並接受，我生在一個有選擇的國家，我無法想像在一個沒有選擇的狀況下，我要如何接受攸關未來，而已經被定好的結果，我能再對自己的生命尋找真正的意義嗎？我是不是只是一個已經分配好結局的人？沒有人權的我，還算是個人嗎？或許我習慣了擁有選擇，那數萬民的戰俘選擇了勇敢活下去，不只是戰俘，還有更多本來居住南韓或和南韓有任何關聯的人民，也因為分界線被劃分為低階層的人，我相信他們不是只是被屈服的人，而是把被屈服的力量轉化成那份對生命的責任感，因為他們選擇了勇敢活下去。

北韓的階級制度唯一的流動是往下，書裡提到「出身成分」高人一等，就能加入勞動黨，而進入勞動黨不但能獲得政治權力，還能上好大學，得到好工作，贏在起跑點，同時也幾乎贏在終點。出身成分差，就會被分配到集體農場，一輩子做農務，還可能因為飢荒而餓死。而在北韓的階級制度，主要會依人民對政權的效忠程度分為三大類，地位最高的是「核心」階層，地位第二高的是「基本」或「動搖」階層，地位最低的是「敵對」階層，並且整個家族的表現，會影響所有人的階級，只要有人不配合政權，就會讓你的全家人被劃分到地位低的階級。而我在《我們最幸福》裡也曾看到:「個人檔案收藏在國家安全保護部的各地辦公室裡，而且為了避免有人大膽竄改紀錄，又另藏一份於山巒起伏的兩江道。」代表北韓人民出生時，一輩子的命運，都已經被決定，不會更好，只會更差。而我出生在民主的社會，我可以靠著努力，得到我想要達到的目標，得到我想要的名聲，得到我想得到的利益，但在北韓所有的一切，因為「出身成分」，想靠著努力去改變社會地位，是完全不可能的，頂多做好份內的事，還可以勉強活下去，會不會活下去，還是餓死，都是變數。

朴研美也曾在書中提到，他在統一院上課時，她覺得課程最難的就是「自我介紹」，這對於居住北韓的人們來說，是從未有的經驗，大家都不知道該如何做，

在北韓，沒有「我」，只有「我們」，而且人民的一切也只和領袖有關。作者在南韓生活時，討厭別人問她：「你認為呢？」，作者從不認為，有誰會在乎他的想法，從小也沒人教他「批判性思考」，他花了五年的時間練習，才知道自己最喜歡的顏色或是應該要如何理性的判斷事情等等，而我生在民主的國家，我會期待自我介紹的機會，我會期待別人問我的想法，我們懂得享受別人聆聽我們的看法的時候，因為從小，我們就被鼓勵發表自己的看法，看這本書時，我才發現，擁有自己的思想，是多麼幸福的事，被控制思想的生活如此痛苦，甚至是我想像不到的。

在南韓時，作者也才發現，原來可以對任何的事物付出「愛」，原來「愛」有各種的表達方式，這是我們不曾想過的，我認為應該要更珍惜自己擁有的一切，並將自己擁有的愛，努力回饋給這個社會，感恩這些並不是原本就理當存在的自由，現在我們能嘗到自由的空氣，肯定要經過很多人的努力和貢獻，才能獲得。也從朴研美的人生故事中學到了，在越困難的時候，越要努力的活下去，在作者離開她認為的地獄時，才面臨到了更多的困難，大雨使彩虹更燦爛，每粒阻擋道路的石頭，都使生命的意義更有價值，不管遇到任何事，都要勇敢對人生負責，正面迎戰，不輕易放棄。